



# 进一步加强贸易政策合规工作

新华社北京3月21日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步加强贸易政策合规工作的意见》(以下简称《意见》),旨在贯彻落实党的二十届三中全会关于建立同国际通行规则衔接的合规机制的决策部署。

《意见》要求,进一步加强贸易政策合规工作,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹发展和安全,规范工作程序,健全机制保障,提高运用国际规则维护我国发展权益能力,

有效防范化解风险,为建设更高水平开放型经济新体制、加快构建新发展格局作出贡献。

《意见》提出,合规评估应作为贸易政策出台前的必要前置环节,国务院部门、县级以上地方人民政府及其部门在贸易政策制定过程中,应按照“谁制定、谁评估”原则,对拟出台的政策措施开展合规评估,使其符合世界贸易组织规则和中国加入承诺。世界贸易组织其他成员对我国贸易政策提出的合规关注,国务院部门、地方人民政府要做好

对外答复及相关后续工作。世界贸易组织其他成员对我国采取的违规措施,商务部要牵头积极开展磋商谈判,维护企业正当海外权益。加大合规培训力度,丰富培训形式,建立健全定期培训与日常工作交流制度,用好贸易政策合规系统等平台,全面提升合规评估能力。加强合规监督激励,对未按要求开展合规工作的要及时督促整改,对造成不良后果的要依法依规问责,对合规工作开展较好的单位要予以表扬激励、总结推广经验做法。

# 幸福生活,像花儿一样绽放

## ——习近平总书记贵州和云南考察纪实

新华社贵阳/昆明3月21日电 列车在祖国大西南的群山峻岭间飞驰,这里有壮美的山川,有厚重的历史,有绚丽的文化,有欣欣向荣的发展。

全国两会闭幕不到一周,习近平总书记即赴贵州和云南考察调研。5年前,“十三五”收官,考察云南,要求“全面建成小康社会,一个民族都不能少”。4年前,“十四五”开局,考察贵州,宣示“全面建设社会主义现代化国家,一个民族也不能落下”。

时代在接续奋斗中翻开新篇。如今,“十四五”即将收官,“十五五”正在谋划。

从“多彩贵州”到“七彩云南”,习近平总书记走进侗寨话振兴,访古城看产业,一路调研,发表重要讲话,指引云贵大地在中国式现代化新征程上奋发进取,展现新的风采。

### (一)进侗寨共话乡村全面振兴——“祝你们的日子越过越红火”

贵州黎平县肇兴侗寨,有“侗乡第一寨”之誉。千百年,侗家人在此世代安居,生生不息。

3月17日下午,习近平总书记来到这里:“贵州来过很多次了,黔东南这边还没有来过,这次来看看侗族的乡亲们。”

总书记来到村口平台,一派安宁祥和的侗乡美景展现在眼前:四面青山拔翠,绿树成荫,垄上油菜花开,一座座侗族青瓦木屋鳞次栉比。

歌声乐曲声,从寨门口传来。身着民族盛装的侗族乡亲们,吹起芦笙,弹起牛腿琴,唱着热情的侗族大歌,欢迎总书记的到来。

一曲《布谷催春》婉转悠扬,犹如一声声布谷鸟鸣,唱出因时而作的春耕场景。总书记不时询问侗族大歌艺术起源、曲调特点、演唱形式等情况。

秀美的山水,孕育了良田香稻。“你们这里的粮食能够自给自足吗?”总书记问。

“没有问题,都是水田。我们这里的香禾糯远近闻名。”村支书回答。

侗族文化展示中心,通过文字、图片和一件件实物模型等,浓缩了侗族的特色文化。习近平总书记步入展厅,一一了解侗族的历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。

村支书首先介绍了侗族特色服

饰,一针一线、色调鲜明,“这个‘双鱼共首图’是我们侗族的特色,象征着团结和睦”。

“寓意很好,很吉祥,就像五羊开泰一样。侗族服装很古朴也很时尚。”总书记笑着说。

“鼓楼凌云不用钉,飞檐揽月接星辰。”展厅墙壁上,优美诗句刻画出侗家人的建筑特点。总书记停下脚步,感慨地说:“很有特色。”

察看鼓楼、风雨楼、吊脚楼、花桥等实物模型,“地坪风雨桥很讲究;问问戏怎么演唱,听听经典剧目《珠郎娘美》背后的故事;了解芦笙、侗笛、琵琶、牛腿琴、芒筒等乐器特色……”总书记感叹“侗族文化是很丰富的”。

侗寨主路上,信团鼓楼耸立。这一重檐宝塔式的侗族标志性建筑,是侗乡人集会议事的场所。

鼓楼里,火塘边,几条木长凳,习近平总书记同村干部和村民代表围坐畅谈。

“大家都说说,咱们聊家常。”亲切的话语,让大家倍感温暖。

第二次驻村的第一书记说,上一次驻村是在脱贫攻坚期间,现在任务是抓好乡村全面振兴,搞好乡村建设、乡村治

理,很喜欢在基层工作。

总书记回应道:“第一书记制度还是要坚持,脱贫之后乡村全面振兴任务同样繁重,这方面还是要加强。”

退休老党员表示,退休不退志,回到村里做力所能及的事,协助配合做一些矛盾调解工作。

总书记点头赞许:“这也是新时代‘枫桥经验’的一种体现。矛盾要及时解决在基层。”

民宿店主说,向各方游客展示家乡的文化,特有自豪感;返乡创业大学生说,牵头成立合作社,把蔬菜瓜果、猪牛羊肉供应到景区,去年销售额达到430万元;制作侗族乐器的非遗传承人说,春节到现在订单已超过10万元,在家门口就能赚到钱,还能陪老人小孩……

欢声笑语中,跃动着侗寨乡村全面发展的勃勃生机。

“村里人在外面务工的还多吗?”总书记问。

“全村5000多人,在外务工的只有500人左右,大部分都在家门口就业了。”村支书回答。

下转 A03 版

## 神十九航天员乘组 圆满完成第三次出舱活动

### 蔡旭哲成为我国在舱外执行任务次数最多的航天员

>>>A03<<<

## 两部门发文 规范应用人脸识别技术 处理人脸信息活动

新华社北京3月21日电 国家互联网信息办公室、公安部近日联合公布《人脸识别技术应用安全管理规定(试行)》(以下简称《规定》),旨在规范应用人脸识别技术处理人脸信息活动,保护个人信息权益,维护公共安全,依法合理确定人脸信息处理活动的范围、方式和目的,明确人脸信息处理活动的原则、程序、措施,保障人脸信息处理活动的合法、正当、必要,防止人脸信息处理活动被滥用,侵害个人合法权益。

《规定》要求,实现相同目的或者达到同等业务要求,存在其他非人脸识别技术方式的,不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。个人不同意通过人脸信息进行身份验证的,应当提供其他合理、便捷的方式。

根据办法,任何组织和个人不得以办理业务、提升服务质量等为由,误导、欺诈、胁迫个人接受人脸识别技术验证个人身份。在公共场所安装人脸识别设备,应当为维护公共安全所必需,依法合理确定人脸信息收集区域,并设置显著提示标识。任何组织和个人不得在宾馆客房、公共浴室、更衣室、公共卫生间等公共场所中的私密空间内部安装人脸识别设备。

办法将于2025年6月1日起施行。

# 深江高铁跨磨刀门水道主桥首榀钢桁梁成功架设

江门日报讯(文/图 记者/毕松杰 郭永乐 通讯员/李丽娜 汪胤喜 陈凌宇 阮海)3月20日,在中国铁建大桥局深江高铁11标项目跨磨刀门水道主桥施工现场,随着起重指挥员一声令下,重达80吨的GS2首榀钢桁梁精准落位架设完成,标志着项目主桥正式进入钢结构架设阶段。

深江高铁起自深圳西丽站,正线全长116公里,跨越珠江口,串联深圳、东莞、广州、中山和江门等5座大湾区城市,是全国“八纵八横”高铁主通道沿海通道的重要组成部分,也是珠三角地区主要跨江城际通道。建成后,深圳与江门可实现1小时内通达,将进一步促进江门深度融入大湾区“1小时生活圈”。

中国铁建大桥局承担深江高铁11标项目,正线全长23.72千米,桥梁占比100%,主桥全长689.8米,主跨320米,跨越I级航道,全桥共分成65个节段。此次施工的GS2节段宽14.6米,长12米,是世界上首例采用钢桁架一部分包覆混凝土组合梁形式的斜拉桥。

据现场技术负责人介绍,首榀钢桁梁采用“全焊接整体节点”设计,预拼为整体模块后运输至现场,需一次性完成吊装。施工过程中面临诸多挑战,包括高空大件的吊装风险、封航的安全管控以及毫米级的拼装精度要求等。

为保障施工与水域通航安全,江门海事局提前制定“远程监管+现场警戒”立体化封航方案,绘制可视化封航图解,



跨磨刀门水道主桥首榀钢桁梁成功架设,深江高铁建设迎来新进展。

建立施工方、智管中心及警戒船三方实时联络机制,通过高频通信等实现动态信息共享。现场封航设置“外一中一内”三层拦截线,依托2个智管中心远程发布封航预警,调度5艘警戒船实施水域清障及船舶拦截。

按船舶类型差异化管

控,累计疏导绕行船舶68艘,实施安全提醒73次。解封时,通过提前对接渡口调整涉客船舶班期,实施“分批点名放行”、警戒船伴航”模式,确保航道恢复后“零拥堵”。

施工过程中,项目团队采用载重能力为1276吨的运梁船进行运输,运用BIM数字孪生技术对吊装路径进行4D模拟并结合北斗定位系统等高科技的辅助,确保梁体空中姿态平稳精准,过程实现了毫米级的精度控制,确保了首榀钢桁梁成功架设。

## 我市职工医保参保人可“无卡建账”

### 5家合作服务银行已上线该功能

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/廖丹)记者昨日从市医保局获悉,我市暂未有医保个人账户的职工参保人可以选择通过“无卡建账”方式开设医保个人账户,目前有5家合作服务银行已上线“无卡建账”功能。

记者了解到,我市的基本医疗保险由职工基本医疗保险(含生育保险,以下简称“职工医保”)和城乡居民基本医疗保险(以下简称“居民医保”)构成。用人单位和所属全部职工、灵活就业人员等参加的是职工医保。在校学生儿童、城乡居民等参加的是居民医保。根据现行政策规定,我市职工医保包括住院、普通门诊、门诊特定病种、大病保险等,并设置个人账户。居民医保包括住院、

普通门诊、门诊特定病种、大病保险等待遇,不设个人账户。

职工医保参保成功后,参保人可通过线上申请医保个人账户“无卡建账”的方式建立医保个人账户,或在我市社保卡服务银行内自行选定个人账户开户银行办理社保卡实体卡。

目前,我市上线“无卡建账”的合作服务银行有农业银行、建设银行、广发银行、兴业银行、光大银行、中国银行、工商银行、邮政储蓄银行、中信银行、交通银行、招商银行、珠海华润银行、江门农村商业银行、广东台山农村商业银行、广东开平农村商业银行、广东鹤山农村商业银行等银行将于近期上线该功能。

下转 A03 版

## 种下“青年林” 荒地变公园



青年志愿者们配合默契,一起为绿美江门生态建设贡献青春力量。

江门日报讯(文/图 记者/张浩洋 通讯员/江义宣)3月21日上午,“绿美江门 青年先行”——2025年江门共青团助力绿美建设植树暨滨江青年公园启用活动在蓬江区陈垣路举行。市委组织部、市“百千万工程”指挥部、团市委、蓬江区委相关负责人,港澳青年、企业青年、青年文明号集体、大学生志愿者代表等共同参加植树活动。

据悉,为提升江门青年助力绿美生态建设的公益品牌和社会效应,从今年2月开始,团市委、江门青联以及团蓬江区委共同发起滨江青年公园建设,将原本的荒地打造成以

“青年林”为载体的“口袋公园”。该公园位于滨江新区紫茶中学旁,濒临天沙河,建设用地6600多平方米,交通便利,周边环境优美。这次活动种植了近百棵紫花风铃木、凤凰木、大叶紫薇等园林景观树,也标志着公园首期初步建成,启用的滨江青年公园步道蜿蜒、绿树成荫、草坪如茵。接下来,还将添置青年广场、休闲椅、主题雕塑等配套设施,打造一个集生态休闲、运动健身、青年交流等功能于一体的理想空间。

下转 A03 版



□江门日报记者 毕松杰

在江门持续用力推进“百千万工程”的浪潮中,我们惊喜地看到,“Z世代”(也被称为“互联网世代”)和乡村振兴之间正发生着奇妙的“化学反应”:越来越多的“00后”新农人大“闹”田间地头,他们用无人机代替锄头,打好“数据赋能”牌,让面朝黄土的耕作升级为面朝屏幕的智慧管理;他们融合东西方文化,让“土特产”变得洋气,使“深藏闺中”的传统农业变成站在国际舞台的特色名片……侨乡大地上,一幅少年感与烟火气交织的新时代“乡村振兴图”徐徐展开。

### 他,手持智能终端忙碌在试验田中

在江门广袤的田野间,一位身着工装、手持智能终端的年轻人正在玉米试验田中忙碌着,时而俯身记录数据,时而

## 当“Z世代”遇上乡村振兴

### ——记“百千万工程”中“00后”侨乡新农人的故事

与农户讨论作物长势。他是广东天之源农业科技有限公司的“00后”技术骨干林嘉伟,一个用现代科技“唤醒”传统农业的江门新农人,也是新农人中“用脚步丈量土地,用科技赋能农业”的典型代表。

2001年出生的林嘉伟,从小对乡村有着天然的亲近感。“看着种子发芽、抽穗,就像见证生命的奇迹,我很享受这种置身于田园中的感觉。”怀揣农村情怀,林嘉伟高考填报志愿时主动填报了现代农业技术专业。在校期间,他系统学习智慧农业、生物育种等前沿技术,习得一身好“农”艺。

大学毕业后选择入职江门,林嘉伟深受他的“偶像”袁隆平院士影响。“大学招聘会上,我见到广东天之源农业科技有限公司前来招聘,我早就听说过,袁隆平院士生前曾经到访过这家公司,这激起我极大的兴趣,最终决定毕业后来到江

门就职。”林嘉伟说。

2024年2月入职后,林嘉伟从课堂走向田间地头,他的手机相册里开始存满不同生长阶段的作物照片,笔记本上密密麻麻记录着各地土壤特性。在他看来,农业转型不能只靠实验室数据:“新品种在试验田表现优秀,但到不同气候环境可能‘水土不服’,必须走到一线找答案。”这种务实作风让他快速成长。

一年多来,林嘉伟开启如候鸟般的工作模式,一年中超过180天奔波于广东及附近省份的田间地头推广新品种、新技术,剩余时间大多扎在各项省级水稻玉米新品种试验示范项目中。“一边做科研实验,一边跑市场一线,这样才能真正做出农业增产、农民增收的好品种、好技术。”林嘉伟以他推广的杂交饲料玉米品种为例,年销10吨,用科技破解了农户自留种“代际退化”的难题,帮农户把生产“保险绳”攥得更牢。

面对“年轻人为何选择面朝黄土”的疑问,林嘉伟展示出新农人的格局:“中央一号文件连续多年聚焦农业现代化,智慧农机、生物育种等技术正在打破传统局限,农业新质生产力不断涌现,我们这代人赶上了农业最好的时候!”

### 她,是会弹钢琴的高级茶艺师

身着淡雅青衣步入赛场,动作轻柔而流畅地将茶叶和茉莉花拨入茶碗,随着滚烫的水以优美弧线落入,瞬间茶香四溢……在2024年10月举行的澳门茗茶茶艺师第十一届全国大赛粤港澳大湾区决赛中,来自江门的“00后”女孩梁羽莹凭借出色的发挥,刚出道就斩获了国际大奖。

梁羽莹出生于2000年,她与茶的缘分,始于家庭的熏陶。上世纪90年代末,

下转 A03 版